

大学新生正在入校，两成大学生有不同程度的心理障碍

男女大脑有差异 心理表现也不同

探索

现在，各个大学的新生正在入校，调查显示，在大学生中，20.23%的人有不同程度的心理障碍，主要表现在自闭、抑郁、焦虑、偏执、强迫、精神分裂等方面。

为什么很多大学新生一入校就出现了心理问题？其实“隐患”在中学时就埋下了！中国心理协会调研发现，初、高中生中有20%-30%存在各种各样的心理问题，有的甚至非常严重。

大学生应该如何解决心理问题？心理学家说，男女大脑结构不同，心理疾病的起因不同，解决问题的方式也不同！

现在，各个大学的新生正在入校，调查显示，大学生中，20.23%的人有不同程度的心理障碍，主要表现在自闭、抑郁、焦虑、偏执、强迫、精神分裂等方面。

为什么很多大学新生一入校就出现了心理问题？“隐患”在中学时就埋下了！近日，中国心理协会调研发现，初、高中生中有20%-30%存在各种各样的心理问题，有的甚至非常严重。

如何解决心理问题？南京市心理危机干预中心主任张纯说，男女大脑结构不同，心理疾病的起因不同，解决问题的方式不同！

女性脑被称为“情绪脑”

男性脑被称为“理性脑”

女性脑，在心理学研究中又被称为“情绪脑”。

这是因为，女性的行为主要是受“大脑边缘系统”控制的。这种特点，是女性在远古时期的社會分工“看守洞穴，照看子女、主管分配”中逐渐形成的。

大脑边缘系统，其功能与内脏活动有关，与情绪、精神、记忆等高级神经活动有关。故边缘系統又叫“內脏脑”，或“情绪脑”。

男性脑则被心理学家称为“理性脑”。

因为男性脑是以大脑皮层为中心的，这是大脑的最高层，是“思考脑”，也被称为“理性脑”。当人类还处于原始时代，男性的主要工作是狩猎，男性的大脑是在适应狩猎的活动中逐渐发达起来的。

张纯说，大脑的这一特性表现在行为上，让男性为获得名誉地位而拼命工作；表现在性格上，男性更注重理智，女性更注重感情等等。

心理学发现，男女大脑结构不同，心理问题的起因各不相同。

比如，为何女性更爱说话？

张纯说，从原始社会父系时代，男主外女主内的风俗形成开始，男人更多地使用肌肉去解决问题，而女性则更多留在家中和孩子以及其他同伴沟通交流，从而演变出如今男性和女性在语言方面的差异。

“女性表达情感的能力好比一条8车道的高速公路，而男性这方面的能力如同一条乡间小道。”心理学认为，爱不爱说话，和不良情绪的宣泄密切相关。

女生更希望得到 大家的喜欢

个案1：有一个大一女生，因为一开学就非常用功，第一次月考，她的成绩从全班三十多名一下子跳到了第二名。父母喜，老师爱，同学夸，这让她集万千宠爱于一身，她怕失去这一切，开始每天反复做很多自己已经熟悉的习题，不做难受，做了更难受，因为每道题都要花上很多的时间，生怕错了。做到后来，手一拿起笔就发抖，心情越来越糟糕，最后向父母提出退学，医生诊断她患上了强迫症。

个案2：一名大二女生，开学不到一个月，她就多次咬着手臂，告诉妈妈：“在学校的每一天都是煎熬，我不要再上学了。”

“我不擅言谈，而同学们八面玲珑，油腔滑调。我不擅长交际，就连装也装不成他们那样。”

大一下学期时，好像能一口一口吃掉忧愁一样，她的饭量猛然间暴增了两三倍。“哇，你怎么胖了？”大二开学后，一名同学不经意的一句话，又让她开始疯狂地节食。

专家点评：

女人是感性的，更重视人际关系。父母、老师和同学的喜爱，会让女生无比快乐，反之则不快乐。

如，个案1一次月考的成功，让她集万千宠爱于一身，但由于本来成绩只是中等，这样的宠爱不牢靠，她害怕失去，心理压力太大，以致患上了强迫症。

个案2也希望和同学搞好关系，但由于“不擅交际”，融不进集体中去，让她感到“在学校的每一天都是煎熬”。

张纯说，女性宣泄心理压力有自己的特色。女性是感性的，她会由着性子，本能地选择吃或购物（采集）来宣泄心中的压力。女性还容易被暗示，个案2听到一句“怎么胖了”，立刻认为自己已胖得很难看，于是拼命减肥，最终患上了“进食障碍”。

**男生更想成为
团体中的强者**

个案3：南京江宁有一个初三复读男生，小学时成绩挺好，因加分不够，没有能够进入江宁地区最好的初中。今年初三毕业，又没有考上江宁地区最好的高中。他认为自己失败的原因，

是初中上的学校不好，决定复读一年，争取明年考上重点高中。

他到重点初中复读后，一开始非常兴奋，但半个月的紧张学习下来，他发现自己出了些症状，比如，上了五楼，总会产生从阳台上跳下去的欲望。他上网查过后，对妈妈说，自己患上了“强迫症”。

个案4：有一个江苏学生成绩一直相当好，高考时因生病没有考进清华，而是进了南方的一所大学。他为高考成绩在班上名列前茅而自得。但同宿舍的同学对他晚上不洗脚的习惯很有意见，当同学说他时，他不屑地吐了口唾沫摔门而出，同学们更是斥责一片。渐渐他一看到惹自己生气的同学，就会吐唾沫。后来只要一看到人，甚至是老师，也会吐唾沫，他知道这样不好，但不由自主地就是要吐，只好休学回家。

专家点评：

“男性脑”决定，男性始终会用等级的眼光看待自己与其他人的关系，尤其是与其他男性的关系。在一个男生团体里面，每一个男生都会尝试取得优势地位。

个案4认为自己高考分数高，在班上理应处于等级的顶端，但是同学们却因他不讲卫生的习惯而“轻视”他，这让他愤怒，并感到了巨大的压力。

一开始的吐口水，是为了表示自己的轻蔑情绪，没想到被冠上了不文明的标签，这样，又给他带来了更大的心理压力。

在学校里，男生竞争不如人怎么办？

一般男生是不会承认自己不如人的，“男性脑”的理性，让他习惯去寻找“外归因”，为自己开脱。

如个案3，没有考上重点高中，便将责任推给“初中上的学校不好”；到好学校复读，成绩依旧不理想。一开始他可能因心理压力大，确实产生了从阳台上跳下去的欲望。他像找救命稻草一样上网去查，于是找到了宣泄压力的突破口——“不是自己没有能力学好，而是因为自己患上了强迫症”。

张纯说，这样的男生不是少数，甚至有的以后还会出现躯体症状，如感到胃疼等。

个案4呢？找的外归因是“其他同学因我的成绩好而‘羡慕嫉妒恨’”，而这种外归因让他与同学更加对立，这让他产生了更大的心理压力，终于发展成了强迫症。



无冰北极？

今年8月，美国国家冰雪数据中心报告，北极的冰盖缩小到了只有410万平方公里。出现了30年来夏季冰盖面积的最低值。

科学家预测，夏季完全没有冰的北极可能将在20年甚至更短的时间内出现。北极夏季冰融化的速度是惊人的，而今年，可能是突破底线的一年。

如果有一天，夏天的北极完全没有了冰，世界会变得怎样？现实和科学的研究已经给未来提供了答案。

航运：新航道“浮出”冰面

没有冰的北极，从短期看并非全是坏处，实际上一些反应迅速的商业人士已经嗅到了商机。比如，此前存在于传说的西北航道。

这条航道位于加拿大北极圈，连接大西洋和太平洋，也连接着亚洲和欧洲。如果这个航道通行的话，可以减少从亚洲到欧洲三分之一的路程。然而，在过去的6000到8500年，这条航道都被冰层覆盖。

航运公司很快开始了探索。2006年时，一艘邮轮在卫星监测帮助下成功穿越了西北航道。2008年，加拿大广播公司传来商业船只首次成功穿越西北航道的消息。

资源：冰面下冒出“淘金热”

北极有着大量的石油、天然气和矿产资源，它的变化，自然吸引着缺乏资源的各国。科学家预计，北极圈似乎很快将成为地球上新的淘金地。

根据《科学》杂志2009年发布的一份研究，全球未开发的天然气和石油中，分别有30%和13%都在北极，但此前，这些资源被厚厚的冰层覆盖而难以开采。

气候：冻土成慢性定时炸弹

随着全球变暖导致的冻土层融化，大量的甲烷和二氧化碳将会被释放出来进入大气，可能会给北半球一些高速公路、石油管道带来风险，甚至导致爆炸等危机。

估计北极圈的冻土层所含的有机碳含量高达1.6万吨，这相当于全球所有土壤碳含量的三分之一，以及大气中碳含量的两倍。

根据这份研究，预计本世纪内，将有1000万吨碳排放到大气中，如果再加上甲烷的排放，就相当于现在人类每年二氧化碳排放量的270倍。

据预测，地球北方储存的碳，如果释放出来，将可以令全球气温上升10℃甚至更高。这可能让全球气候将彻底失控，给人类文明带来毁灭性打击。“这是某种形式的慢性定时炸弹。”美国佛罗里达大学科学家爱德华·舒尔说。

（据《新京报》）

飞利浦臻锋系列

至型版电须刀上市

近日，飞利浦携其全新男士理容产品亮相上海，飞利浦男士理容系列明星代言人高以翔演绎了一位“太空勇士”，与飞利浦优质生活事业部大中华区总裁黄瑞仁先生共同开启了提升男士自信的武器装备库——飞利浦SensoTouch臻锋系列至型版电须刀就此震撼发布。

此次全新发布的SensoTouch臻锋系列至型版电须刀融入了全球首创的可替换卡入式造型器，革命性地实现了剃须刀和理容造型器的自由转换，成为打造“我型”生活的又一利器！

为了让更多男士加入到型男的行列，飞利浦正式开启了“我是臻锋型男，我型！”大型挑战赛，并将在全国范围内选拔臻锋型男，赠予其一台量身订制、价值八万八千元的飞利浦臻锋3D水晶至型版电须刀，其水晶镶嵌的闪耀外形与精致工艺尽显男士尊贵风范。